

立法會 *Legislative Council*

立法會CB(2)1430/13-14(03)號文件

檔 號：CB2/PL/WS

福利事務委員會
2014年5月12日舉行的會議

立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介

向領取社會保障人士發放額外款項

目的

本文件旨在提供背景資料，並闡述福利事務委員會(下稱"事務委員會")就政府當局向綜合社會保障援助(下稱"綜援")受助人及公共福利金(下稱"福利金")受惠人發放額外福利援助的一次過紓緩措施所進行的討論。

向綜援受助人及福利金受惠人發放額外金額的一次過措施

2007-2008財政年度

2. 財政司司長在2007年2月28日發表的2007-2008年度財政預算案演詞中，建議向綜援受助人發放額外一個月的標準金額，以及向福利金(包括高齡津貼及傷殘津貼)受惠人發放額外一個月的津貼。該等額外金額已於2007年5月發放。

2008-2009財政年度

3. 為讓社會保障受助人共享經濟繁榮的成果，財政司司長在2008-2009年度財政預算案中，建議向他們發放額外一個月的綜援標準金額及額外一個月的傷殘津貼。財政司司長又建議向每名高齡津貼受惠人發放一筆過3,000元津貼。該等額外金額已於2008年6月發放。

4. 為減輕物價上升對綜援住戶的影響，政府當局又建議於2008-2009年度，提早在按年調整周期前，根據現行機制¹調整綜援標準金額。經財務委員會(下稱"財委會")批准後，綜援標準金額由2008年8月1日起增加4.4%。

¹ 綜援金額於每年2月按社會保障援助物價指數(下稱"社援物價指數")過去12個月的變動幅度調整。社援物價指數是由政府統計處根據綜援住戶開支模式編製，用作量度通脹。

5. 在2008年7月16日立法會答問大會上，行政長官公布了一籃子紓緩措施，當中包括向綜援受助人發放額外一個月標準金額、向傷殘津貼受惠人發放額外一個月津貼，以及向高齡津貼受惠人發放額外兩個月津貼。該等額外金額已於2008年9月發放。

2009-2010至2012-2013財政年度

6. 財政司司長於2009年5月26日公布了一籃子的進一步紓緩措施，當中包括向綜援受助人發放額外一個月標準金額，以及向福利金(包括高齡津貼和傷殘津貼)受惠人發放額外一個月津貼。政府當局表示，提出這項一次過措施，是考慮到金融風暴的衝擊既深且廣，各階層人士(包括基層市民)亦同樣受到影響。該等額外金額已於2009年9月發放。

7. 財政司司長亦曾在其後3個財政年度(即2010-2011至2012-2013年度)的財政預算案中建議向領取社會保障人士發放此項額外款項。該等額外金額已於相關財政年度的7月發放。

2013-2014至2014-2015財政年度

8. 財政司司長在2013-2014及2014-2015年度財政預算案中建議向綜援受助人及高齡津貼和傷殘津貼受惠人發放上述額外款項，並向2013年4月在福利金計劃下推出的長者生活津貼受惠人發放額外一個月津貼。此外，在2014-2015年度財政預算案中建議向高齡津貼受惠人發放的額外款項，亦會進一步推展至2013年10月推出的廣東計劃²受惠人。

事務委員會的商議工作

9. 部分委員雖然支持提供進一步紓緩措施，但關注擬議的一次過措施在協助綜援受助人及福利金受惠人方面是否具有長遠成效。這些委員指出，政府當局已連續於過去數年提供一次過紓緩措施，並認為政府當局應針對問題癥結所在。倘若證實現時的金額水平即使在經濟低迷時期對受助人亦不足夠，便應考慮調高綜援標準金額及福利金金額。委員亦深切關注到，通脹不斷升溫對綜援受助人的影響。他們強烈要求政府當局深入探討貧困社羣的需要，並全面檢討綜援及福利金金額。

10. 政府當局表示，建議的額外金額屬一次過紓緩措施。當局在過去數年每次均根據個別情況而決定發放額外一次過

² 在廣東計劃下，年屆65歲或以上選擇移居廣東並符合資格的香港長者，每月可領取高齡津貼，而無須每年回港。

金額。這並不表示政府當局認為現時的綜援和福利金金額不足。當局將繼續按照既定調整機制，每年檢討綜援標準金額及福利金金額。如社援物價指數及其他經濟指標的變動均顯示高通脹的情況會持續，政府當局便會在下個按年調整周期展開前提請財委會批准調整有關金額。

11. 委員指出，半數租住私人樓宇的綜援受助人正支付超出綜援計劃最高租金津貼額的租金；他們籲請政府當局檢討並提高租金津貼水平。政府當局表示會考慮甲類消費物價指數中私人房屋租金指數的變動，按既定機制每年調整租金津貼。就2012年及2013年而言，租金津貼金額分別增加了5.7%及7.8%，並約有51%租住私人樓宇的綜援戶利用租金津貼應付租金支出。部分委員察悉，仍有半數綜援戶需要節衣縮食以補貼租金支出；他們批評現行的調整機制沒有作用，應予檢討。政府當局強調，倘要改變既定機制，必須審慎考慮各項影響，例如刺激租金上升。

12. 部分委員建議政府當局考慮向居於私人樓宇的綜援受助人發放額外一個月的租金津貼或非實報實銷的租金津貼。政府當局表示，關愛基金將會再次推出“為租住私人樓宇的綜援住戶提供津貼”援助項目，向約17 000個租住私人樓宇而需繳交租金高於綜援計劃最高租金津貼額的綜援住戶，提供一筆過津貼。津貼會於2013年11月起發放。

13. 部分委員亦關注到，一次過紓緩措施未能為低收入組別和失業人士提供即時和直接的援助。儘管他們受金融風暴影響最深，卻並未受惠於一籃子紓緩措施。這些委員認為，政府當局應向失業人士提供實質援助，例如失業津貼。

14. 據政府當局表示，應付經濟低迷的措施以保留職位為重點。就此，勞工處推出了一系列措施，以加強就業援助及支援。綜援並非有需要人士唯一可獲得的援助。倘若證實有需要的話，當局亦會向他們提供其他形式的援助，例如緊急救濟、慈善信託基金的臨時現金援助，以及實物援助。社會福利署人員會因應個別情況，向有需要人士提供適切的援助。

最新發展

15. 政府當局把有關向綜援受助人及傷殘津貼、高齡津貼和長者生活津貼(包括廣東計劃)受惠人發放額外津貼的撥款建議提交財委會審批前，會於事務委員會2014年5月12日的會議上簡介有關內容。

相關文件

16. 相關文件一覽表載於**附錄**，委員可於立法會網站瀏覽有關文件。

立法會秘書處
議會事務部2
2014年5月5日

向領取社會保障人士發放額外款項

相關文件

委員會	會議日期	文件
福利事務委員會	2007年3月30日 (議程第II項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2007年4月20日 (議程第3項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2008年3月17日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2008年5月16日 (議程第2項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
立法會	2008年7月16日	<u>會議過程正式紀錄第9頁</u>
福利事務委員會	2009年6月8日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2009年6月19日 (議程第6項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2010年4月12日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2010年5月14日 (議程第2項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2011年5月9日 (議程第IV項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2011年6月10日 (議程第2項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>

委員會	會議日期	文件
福利事務委員會	2012年4月12日 (議程第VI項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2012年6月1日 (議程第1項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2013年5月21日 (議程第IV項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
財務委員會	2013年6月7日 (議程第3項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>

立法會秘書處
議會事務部2
2014年5月5日